

67 (21376)
14 АПРЕЛЯ 1995 г., ПЯТНИЦА
Розничная цена 250 руб.

3-4 стр.



Сегодня вашему вниманию предлагается восьмой выпуск экологического вестника комитета по охране природы Кемеровской области.

На снимке: инженер-эколог Н.А. Макарова проводит лабораторные анализы. Фото В.Грызухина.

С 20 апреля по 20 октября в области — сезон пожарной опасности. О том, как предотвратить лесные пожары, — в материале «Лесники начеку», администрация их поддерживает.

Рис. В.Архипова.

6 стр.

Одним абзацем о важном и интересном

В администрацию области поступил протокол совещания в правительстве России по социально-экономическому положению высших и средних специальных учебных заведений. В нем, частности, дано поручение Минфину в месячный срок погасить задолженность государственным образовательным учреждениям по выплате стипендий и рассмотреть вопрос о выделении им средств на оплату коммунальных услуг. Правительство намерено также обратиться к региональным органам исполнительной власти с рекомендацией предоставить студентам ряд льгот за счет местных бюджетов. Решена в апреле встреча представителей студенчества с главами администраций субъектов РФ в правительстве.

Заместитель главы администрации области Виктор Заузелков возвратился из Мюнхена, где проходила международная выставка дорожно-строительной техники. По его словам, одни из самых передовых специалисты признали машины фирмы «Бирзен», которые вот уже несколько лет работают на дорогах Кузбасса. На состоявшихся переговорах с руководством фирмы был решен вопрос докупки оборудования предыдущего асфальтобетонного завода мощностью 200 тонн в час, монтируемого сейчас в районе автодороги Прокопьевск-Новокузнецк. На днях в Кузбасс приедут немецкие специалисты для окончания монтажа и обучения обслуживающего персонала. Контрольный пуск завода состоится 18 апреля.

Федеральный Закон «О повышении минимального размера оплаты труда», согласно которому с 1 апреля минимальная зарплата составляет 34400 рублей, а с 1 мая она составит 43700 рублей, принял в среду Государственная дума. Ранее принятый палатой аналогичный закон предполагал, что минимальная зарплата должна составлять 54100 рублей с 1 февраля нынешнего года. Однако этот документ был отклонен президентом РФ.

Ужесточение в России финансово-денежной политики помогло снизить месячную инфляцию в стране с 20 процентов в декабре до, как ожидается, 7-8 процентов в апреле. Об этом заявила председатель Центробанка Т.Парамонова в Лондоне, выступая перед группой банкиров и бизнесменов. Она сказала, что вследствие этого золотые и валютные запасы резко возросли за последние три месяца. Только компонент иностранной валюты, отметил она, увеличился на сумму, эквивалентную двадцати триллионам рублей. Замминистра экономики В.Косов заявил той же аудитории, что доля семейныхбережений составляет 20 процентов и является самой высокой в мире. Однако он признал, что значительная их часть обменяется на доллары США. Кстати, в среду доллар США «оценены» себя в 5008 рублей, что соответствует удвоению за последние шесть месяцев.

Совет Федерации отклонил предложенный Госдумой закон о выборах президента. Основной причиной такого решения явилось содержание в законе положение, наделяющее Центризбирком правом объявлять даты выборов президента. Сейчас это является прерогативой Совета Федерации. Кроме того, депутаты верхней палаты, в частности, выступили против поддержки избирательной кампании банковскими структурами: высказались за снятие барьера явки избирателей на выборы — с 50 до 25 процентов, а цифра подписей за выдвижение кандидата в президенты уменьшилась втрое — с полутора миллионов до 500 тысяч.

Лидер камчатских коммунистов 48-летний бывший секретарь Петропавловского горкома КПСС Михаил Машковцев избран в среду председателем Законодательного собрания Камчатской области.

Министр обороны П.Грачев, находясь в Иркутской области, пообещал, что военнослужащие весенне-прызывного этого года не будут привлекаться к боевым действиям в горячих точках. Между тем нахождение П.Грачева в командировке не позволило провести судебное заседание в Красногорском суде. Он рассматривает уголовное дело об оскорблении П.Грачева, возбужденное Генеральной прокуратурой после публикации газетой «Московский комсомолец» статьи «Паша-мерседес». Статья напечатана вслед за убийством журналиста газеты Д.Ходорова. Вчера говорилось о коррупции в Западной группе войск и уверялось, что Грачев причастен к ней.

По личному распоряжению президента итальянской фирмы «Фата» европизн группу Ди Роза все итальянские специалисты фирмы временно прекратили свою работу в кемеровском офисе и на стройплощадках области, срочно покинув вылетев в Италию. 26 млн. долларов кузбасских долгов переполнили чашу терпения итальянского партнера. Ожидается, что региональный представитель «Фата» в Кузбассе Массимо Планта вернется в Кемерово 25 апреля для возобновления переговоров.

погода

АПРЕЛЬ

Полнолуние 16.09.
Заход 6.12. Восход 20.50.

15 апреля.
Восход 8.06. Заход 22.16.
Долгота дня 14.10.

Центр по гидрометеорологии сообщает:
15 апреля днем по области ожидаются небольшие осадки. 16 апреля — без осадков. Ветер западный умеренный. Температура воздуха 15-16 апреля — 7-12, 17-18 апреля — 5-10 градусов тепла.

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА Кузбасс

Издается с 7 января 1922 года.

Сибирская летопись, 14 апреля

* Песах, 1-й день — праздник в честь исхода евреев из Египта (14-е число месяца ишан 5755 года от Сотворения мира); длится 8 дней, особо отмечаются первый и последний дни праздника.

1867-й. Принят закон, разрешающий ссыланным евреям в Сибири жениться на женщинах «кальмыкого рода нехристианской веры».

1862-й. В Дрездене родился Пётр Аркадьевич Столыпин, крупнейший русский государственный деятель, сочинивший прогрессивное реформаторство с государственным террором (включая военные полевые суды и даже расстрел в административном порядке), насаждая полицейскую провокацию, лично покровительствовал Е. Ф. Азефу, держал в Петербургском жандармском управлении типографию, печатавшую погромные листовки, уволил естляндского губернатора А. А. Лопухина за то, что тот предотвратил еврейский погром в Таллине, и т. п.); по выражению А. И. Солженицына, «это меры были слишком реакционными для разрушительных и слишком разрушительными для реакционных»; чтобы лично оценить успехи организованной им переселенческой реформы, летом 1910 г. вместе с министром земледелия Крошинским совершил поездку по Сибири; убит 18 сентября 1911 г.

акция протеста

Когда правительство не занимается народом, народ занимается правительством

12 апреля в Кемерове в рамках всероссийской акции протеста профсоюзов был проведен митинг, в котором, по крайним оценкам, приняло участие от 7 до 20 тысяч человек



В отставку это правительство и этого президента!

— Если мы не будем услышаны, выход один — всеобщая политическая стачка.

— Пришла весна, руки тянутся к земле, но бьют по рукам — нет бензина, техники, нет запчастей.

— Нужно провести объединительный съезд всех профсоюзов, в единстве — наша сила!

— На наших объектах работают строители из Югославии, Турции, Германии. Тогда и правительству давайте за-

рубежных пригласим, они лучше с делами справятся...

— Уже в этом году надо провести выборы всех органов местного самоуправления!

— Если правительство не занимается народом, народ занимается правительством...

— Едва ли не все это, включая «немедленную отставку правительства и досрочные выборы президента», и отразила в интервью «PostFactum» председатель ФНПР Михаил Шмаков.

Он отметил, что в прошлых коллегиальных действиях профсоюзов защищали требования тружеников призыва участвовать в митинге революции.

А еще собравшиеся почтили минутой молчания погиб-

ших в стране за последние годы. Вместе со всеми на не- великом постаменте задумчиво молчал великий Пушкин...

И.БУТАЕВ.

Фото В.Грызухина.

МОСКВА, 12 апреля (РП). Профсоюзы приложат все усилия, чтобы через выборы привести к власти правительство народного доверия, заявил в интервью «PostFactum» председатель ФНПР Михаил Шмаков.

Он отметил, что в прошлых коллегиальных действиях профсоюзов защищали требования тружеников призыва участвовать в митинге революции.

А еще собравшиеся почтили минутой молчания погиб-

Петербурге в шествии протеста участвовало около 90 тыс. человек.

«ФНПР проявила себя как организация, способная мобилизовать огромные массы тружеников», — подчеркнул Михаил Шмаков.

Председатель ФНПР подчеркнул, что «профсоюзы работают с тем правительством, которое есть, но правительство, которое не решает проблем труда, не получит их поддержки на выборах».

«Профсоюзы намерены действовать в рамках законности, но с 1 мая их требования к правительству могут быть ужесточены», — заявил Михаил Шмаков.

Он сообщил, что правительство не вышло на контакт с профсоюзами; хотя на переговорах между ФНПР и комиссии первого вице-премьера Анатолия Чубайса 11 апреля было обещано ликвидировать задолженность по зарплатам работникам ВПК и учреждениям, гарантированной временной выдачи зарплаты по-

предыдущим властям.

«Подробности

Драга арестована. Ущерб подсчитывается



фотоинформация

Вчера на главный купол строящегося в Кемерове Знаменского собора был водружен крест. Его вес три тонны, а высота 11 метров.

Фото В.Грызухина.

наши корреспонденты передают

● Первое место за алкоголем

● Проще снести, чем продать

● «Простоквашино» — наша песня

Светлана ВАВИЛОВА

Беловский район

Впервые за многие годы «таблица» смертельных исходов в Беловском районе претерпела изменения. В лидеры с большим отрывом от смертей в результате сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний вырвалась гибель от отравления алкоголем — 27 процентов от числа умерших.

Так что, в отличие от всего цивилизованного мира, который «косят» гипертония и рак, наш народ даже в мирной отправляется не иначе, как другим — своим — путем.

Владислав ПЛИСЕНКО

Ленинск-Кузнецкий

Расположенный в самом центре города ресторан «Кузбасс» окончательно исключен из программы приватизации.

На первый взгляд, это лакомый кусок для предпринимчивых ленинскому чиновникам. Однако торговат и не случилось. Беда в том, что несмотря на довольно прочный вид, здание порядком обветшало. Чтобы укрепить несущие конструкции, придется затратить миллиардную сумму. Отдачу же от вложенных средств можно будет получить в весьма

отдаленной перспективе. Кому нужна такая обуза?

Обсудив возможные варианты, городские власти решили не проводить приватизацию «Кузбасса», ресторана заведение прикрыть, а само здание снести.

Валерий ШЕВЦОВ

Мыски

Необычным маршрутом — через «Простоквашину» — попала на российский телевизионный конкурс «Золотой ключик» вокально-танцевальная группа «Поющие первышки» из городского Дома детского творчества.

Представив на суд московской публики и жюри из известных всей страны композиторов и исполнителей песню «Простоквашину», написанную работниками Дома творчества Т.Елифановой и В.Кречетовым, «перышки» произвели полный фурор, а затем подтвердили свой успех на престижном конкурсе детской песни «Золотой летушок» в Нижнем Тагиле — за них было первое место.

Как рассказали ребятам по секрету телевизионщики из студии «Рост», песня «Простоквашину» автоматически попала в число лучших авторских песен года, которые в конце 1995-го выйдут на магнитном альбоме.

Представители областного комитета экологии поступили тревожный сигнал: «...если выше (от станции Балыксы) вода в Томи течет чистейшая, то ниже, в сторону Междуреченска, плынет сплошная грязь» и что экологи из Междуреченска и Хакасии (район относится к Республике Хакасия) пытаются установить причину случившегося: обычные ли это паводковые воды или это лягне руслодобывающих объектов (других промышленных объектов в том районе).

Так вот, теперь уже точно установлено, что виной всему — машина размером с 5-этажный дом, с помощью которой и ведется добыча золота. 8 апреля около 16 часов ее включили в работу, и примерно через полчаса произошла поломка: не выдержал один из нижних отстойников, и сплошная масса грязной воды пошла в реку.

В настоящее время драга остановлена, проще говоря, арестована. Отстойники укреплены. Материальный ущерб подсчитывается.

Печалит в этой «истории» другое: подобное происходит из года в год лишь только потому, что экологическая ситуация в нашем крае — на 3-й и 4-й страницах сегодняшнего номера.

ПОДАРОК ПАМЯТЫ
ПРИГЛАШАЕМ
на выставку-продажу
копировальной техники,
средств связи, компьютеров
ПОКУПАТЕЛЕЙ ждут ПОДАРКИ
выставка проводится
с 18 по 21 апреля
Выставочный зал: пр. Советский 12 (4 эт.)
Телефон: 36-17-66



Конфликт

Штраф уплатить дешевле!

Шахтерские города-соседи Киселевск и Прокопьевск застраивали хаотично, сточные воды с холмистой пересеченной местности устремлялись в Абу, а дальше в Томь. Но 20 лет назад началось строительство групповых очистных сооружений у села Калачево. Плотина высотой 32 метра держит сейчас семь тысяч кубометров воды.

Эффективность очистки здесь значительна. Так, в водохозяйстве на литр воды приходится 280 миллиграммовзвешенных частиц, а на выходе из Калачевских очистных сооружений остается 10-15 миллиграммов. Заместитель технического директора АО «Прокопьевскоголь» Г. Кудрявцев заметил:

— В мировой практике Калачевские очистные сооружения уникальны: они очищают воду всей реки сразу. Только вчера Прокопьевска насчитывается свыше 70 стоков. Местность города изрезана логиками, хаотично застроена. Поэтому нет другой возможности их очистить. Ни сейчас сложилась парадоксальная ситуация — никто не хочет платить на содержание этих сооружений. Штраф за загрязнение для предприятия дешевле платы за очистку стока? При административной системе все было просто: на поддержание работы очистных сооружений распределяли согласно численности рабочих на предприятиях. Теперь оказалось, что у нас нет ни экономических, ни юридических рычагов, чтобы заставить предприятия заключить договора на очистку сточных вод. Отказался платить и Киселевск.

Главный инженер АО «Экология» А. Лизунов пояснил мне, что Калачевские очистные сооружения очищают воду непрерывно. При этом употребляют более двух миллионов киловатт электроэнергии в месяц. Их производительность 15 тысяч кубометров в час. На их содержание надо около пяти миллиардов рублей в год. Однако договор удалось заключить лишь на один миллиард рублей. Во время весеннего паводка может возникнуть аварийная ситуация. При размытии плотины семь тысяч кубометров воды может обрушиться на поселок и снести около тысячи домов, в Томь попадет порядка 20 тысяч тонн загрязняющих веществ.

— Кто преподает на ваших курсах?

— Много известных людей. Например, В.З. Колтун, доктор медицинских наук, завкафедрой общей гигиени ГИДУВА, профессор Л.П. Баранник, доктор биологических наук из Кемеровского научного центра СО РАН, А.А. Байченко, доктор технических наук, профессор, завлабораторий Института угля СО РАН, вообще шесть докторов наук у нас работают, всего же 29 преподавателей. Эти люди пришли к нам не из дополнительного заработка, ведь иные читают у нас всего по 2-3 часа лекций. Это люди, у которых многое скопилось внутри, и они хотят передать это практикам.

Интервью подготовила М.Лобанова.
НА СНИМКЕ: лекция читает доктор биологических наук Л.П.Баранник.
Фото В.Грызыхина. Г. Кемерово.

Г.Кудрявцев констатирует:

— Ситуация в связи с эксплуатацией очистных сооружений создалась критическая: идет размытие водохранилища, требуется присыпка тела плотины, ее надо бетонировать. А рабочие по три-четыре месяца не получают зарплату. Есть возможность и еще улучшить очистку воды, но необходима небольшая реконструкция. Я понимаю, что экономическая ситуация ухудшилась. В Прокопьевске закрываются две шахты. Тяжело всем, предприятия заделены налогами. До стабилизации экономики никаких перспектив для решения экологических проблем я не вижу. Поэтому без централизованных средств содержать наши очистные сооружения нельзя. Мы подготовили проект решения для областной администрации. Суть его — направлять средства на содержание Калачевских очистных сооружений из экологических фондов Киселевска, Прокопьевска, Новокузнецка и области. Предлагаем управление АО «Экология» придать статус единого природопользователя, все же остальные предприятия этого статуса лишить. Наверное, другого пути решить эту проблему нет. Хотя сомневаюсь, что такое распоряжение областной администрации будет выполнено. Но если Калачевские очистные сооружения остановятся, то пострадают все, в том числе и сам предприятия.

Итак, экологическая опасность нависла над регионом. Главный инженер АО «Экология» А.Лизунов покалывался, что его уже измучили забастовки: трудающиеся требуют выплаты заработной платы. А что он может сделать? Обращалась во все инстанции, но вопрос о финансировании никоим образом не решается.

Сейчас в Киселевске закрыты почти все пожарные части: нет средств на их содержание. По этой же причине медики не лечат больных, учителя без учебных пособий недобиваются детей, правоохранители ловят детей, правоохранительные органы плохо ловят жуликов... Цена реформ непомерно высока, идет она, я думаю, на пользу очень немногим. Но даже богатые и хитрые пьют воду и дышат воздухом.

В.ВАСИЛЬЕВ,
корр. «Кузбасса».



Меняется психология

В конце прошлого года в области произошла невидимаяреволюция. Во исполнение ст. 75 Закона «Об охране окружающей природной среды» в Кемерове были созданы курсы для обязательной экологической подготовки кадров управления и производства. В конце февраля начались занятия.

— Но до этого надо было подготовить программы, найти преподавателей, согласовать с предприятиями направление людей на занятия, — рассказывает руководитель курсов Галина Николаевна Фалькова. — Пропустили мы уже человек 40. У нас два направления подготовки. Первое — для руководителей предприятий, то есть директоров и главных инженеров по отраслям, они как раз и были в числе первых сорока человек. Им мы преподали правовое законодательство, нормативную базу, экономический аспект экологии, экологию региона.

Второе направление и программа — для инженеров охраны природы. Сейчас, например, приступили к обучению инженеры-экологи автотранспортных предприятий. Их программа более предметна (например, расчеты применительно к отрасли).

Но у директоров после обучения мы ощущаем новую об责任感. Вот обучалась группа резерва АО «Ленинскоголь», они говорили, что теперь другими глазами стали смотреть на экологию.

— Я как раз хотела спросить, меняются ли ваши слушатели?

— Мы и ставим цель сломать их психологию — отношение к сфере экологии как к неизменной. Не нормам обучить, это не их компетенция, а возбудить уважение к этой сфере. Они понятия, например, не имели, как учитывать загрязнение и одновременно снизить платежи предприятия. У нас именно такая тема есть в программах: «Оптимизация экологических платежей при учете и разработке природоохранных мероприятий». В начале занятий выбираем тему, и они ее привыкают затем ко всем изучаемым вопросам. А на аттестации раскрывают ее на анализе своего родного производства.

— Чем же заканчиваются занятия — экзаменом, каким-то дипломом?

у них, американцев

В штате Оклахома свои строгие законы. Если полицейский сержант наладил пинков нашкодившему ему, он рискует привести за решетку пять лет, при этом заплатит штраф в пять тысяч долларов.

Прокуратура считает, что вынесенные приговоры не противоречат закону.

Ассошиэйтед Пресс.

НЬЮ-ЙОРК. Частичная очистка окружающей среды от загрязнений, явившихся результатом осуществления ядерных программ, обойдется США в 230 млрд. долларов и займет 75 лет, сообщила телекомпания Эн-би-си со ссылкой на представителя министерства энергетики США. Эта сумма примерно равна расходам на производство ядерного оружия. Полное восстановление окружающей среды будет стоить 500 млрд. долларов.

/РИА «Новости».

— Аттестацией по этой конкретной теме и выдаче сертификата, кстати, солидного, на хорошей бумаге, за подпись ректора института повышения квалификации Ю.А. Федченко и председателя областного комитета охраны природы О.П. Андражановой.

— Сертификат имеет вес в дальнейшей карьере руководителя?

— Он имеет право на занятие должности, согласно той же ст. 75 Закона «Об охране окружающей природной среды». И его назначение учитывается при назначении на должность. Это, знаете, как допуск. Человек подтверждает это право раз в три года, при служебной переаттестации.

— За чей счет идет обучение?

— Финансирует институт повышения квалификации, мы — как бы его кафедра экологии, у нас есть лицензия. А расходы при обучении — переговоры, пользование множительной техникой, проектором и т.д.

— Это идет в счет платежей предприятия в экологический фонд.

— Кто преподает на ваших курсах?

— Много известных людей. Например, В.З. Колтун, доктор медицинских наук, завкафедрой общей гигиени ГИДУВА, профессор Л.П. Баранник, доктор биологических наук из Кемеровского научного центра СО РАН, А.А. Байченко, доктор технических наук, профессор, завлабораторий Института угля СО РАН, вообще шесть докторов наук у нас работают, всего же 29 преподавателей. Эти люди пришли к нам не из дополнительного заработка, ведь иные читают у нас всего по 2-3 часа лекций. Это люди, у которых многое скопилось внутри, и они хотят передать это практикам.

Интервью подготовила М.Лобанова.
НА СНИМКЕ: лекция читает доктор биологических наук Л.П.Баранник.
Фото В.Грызыхина. Г. Кемерово.

сезонные приметы

Птицы на защите урожая

В нашей стране поля, огороды, сады и леса долгое время защищали от вредителей в основном ядохимикатами. Биологическим методом борьбы, в том числе и с использованием различных полезных птиц, внимание уделялось гораздо меньше.

Между тем в последние годы в результате научных исследований в области сельскохозяйственной и лесной орнитологии выяснилось, почему птицы, традиционно привлекаемые для защи-

ты, слабо заселяли искусственные дуплянки. Найдены способы привлечения и других полезных птиц.

Очень важно выдержать рекомендуемые научной литературой размеры искусственных дуплянок. Важно следовать и рекомендациям о покраске, места и способах развески и т.д.

Для привлечения птиц на гнездование чаще всего используют несколько типов искусственных гнездовий.

Малый синичник: площадь дна — 14x14 см, диаметр лотка — 3 см и глубина (от нижнего края лотка до дна) — 10-11 см. Его лучше развешивать на участках смешанного и хвойного леса, так как именно в таких местах предполагают жить мелкие синицы (пухляк, москвичка) и мухоловка-пеструшка, для которых и предназначены домики. Все дуплянки окрашиваются снаружи нейтральной зеленой краской или морилкой (раствор марганцовки).

Синичник для большой синицы: площадь дна — 14x14 см, диаметр лотка — 3,5 см и глубина

— 15-18 см. Эта хорошо всем известная синичница с желтой грудкой любит скрывать свои гнезда в темной глубине дупел. Поэтому и дуплянки для нее должны быть без щелей, окрашены морилкой не только снаружи, но и внутри и покрыты лотком на запад или на север.

Синичник: площадь дна — 5 см и глубина — 15-17 см. Длительное время у нас в стране привлекали на гнездование только скворцы, поэтому сейчас советуют уделить внимание другим видам насекомоядных птиц.

Новые, неокрашенные внутри или побеленные внутри известью скворечники повсюду охотно заселяют горючестойкую нейтральную краску или морилкой (раствор марганцовки).

Домик для белой трясогузки показан на рисунке. Его площадь внутри примерно 28x12 см, высота — 12 см, ширина вертикальной щели лотка — 5-7 см. Домик развешивают на любой высоте на стенах построек, стволах деревьев, стенах оград и в других подобных местах, лучше невдалеке от водоемов.

Полочка для серой мухоловки: площадь — 10x6 см, единственный бортник высотой 5-10 см на длинной внешней стороне. Полочек закрепляют на стволах деревьев или на стенах зданий, обычно при помощи конька крыши невысоких построек.

В описанных искусственных гнездовиях могут поселяться и различные виды лягушек, поползни, вертицеи, полевая и домовая воробы и некоторые другие виды дуплогнездников.

А.БЕЛЯНКИН,
научный сотрудник кафедры
зоологии Кемеровского
университета.

Рисунок автора.

* О привлечении хищных птиц, истребителей грызунов, читайте в следующем экологическом выпуске газеты.

3 млн. 410 тысяч рублей штрафа пойдут на экологический фонд города по решению администрации областной комиссии.

Смысл их: соблюдать закон, а не ссыпать твердыни, как издавна практиковалось. А.Лякин. Не выпускать скверныни в несчастную речку Альянску, как говорят шахтеры, снегомини на шахтах.

Закон порядок любит

3 млн. 410 тысяч рублей штрафа пойдут на экологический фонд города по решению администрации областной комиссии.

Смысл их: соблюдать закон, а не ссыпать твердыни, как издавна практиковалось. А.Лякин. Не выпускать скверныни в несчастную речку Альянску, как говорят шахтеры, снегомини на шахтах.

Стоп,

«Чистогорский»!

С 1 июля остановят эксплуатацию племенной фермы № 2 «Чистогорского» государственная экологическая инспекция. Ферма гравитирует реку, ежесуточно отправляя в Томь четыре с половиной тысячи кубометров ядовитых стоков. Есть проект реконструкции очистных сооружений совхоза. Нет денег. В прошлом году кое-как дали малость из областного бюджета, а нынче экологической строчки в бюджете нет.

Информация подготовлена сообщением Л.Протоленко, В.Понамарева, Л.Новоселовой.

8/ЭКОЛОГИЯ

новый сырьевый проект

Кто будет решать в действительности?

Наступление промышленных ястребов на наш законное право жить в мире первозданной природы, серьезная тревога и обеспокоенность за судьбу Алгуйского урочища в связи с предполагаемой здесь разработкой талька и tremolita вынуждают нас обратиться к вам с массовым протестом.

Дважды — под видом опытно-промышленного карьера — делались попытки приступить к освоению месторождения. В итоге — сотни тонн ржавеющего в устье реки Амзаса железа (экскаваторы, автомобили, тракторы и т.д.), а возле станицы Лужба варварским образом брошено 3,5 тысячи тонн этого самого суперсырца талька.

В 1989 году была создана с участием ПГО «Запсибгеология» разведочно-добыческая экспедиция «Алгуй-тальк». Ее создание было общественно-протестовано. Генеральный директор ПГО «Запсибгеология» Г.Н.Шаров тогда прямо-таки взмолился: «Не пускайте нас на Алгуй, так разрешите начать разработку Тебинского месторождения гранита, и мы делами доказем, что являемся людьми будущего». Разрешение дали. И они доказали: вскрыша месторождения произведена с круп-

нейшими нарушениями природоохранного законодательства. Оставшийся бесхозным уничтожен вахтовый поселок, состоящий из модулей импортного исполнения. Хулиганами расстреляны цистерны с топливом, и оно ушло в реку. Оказалось обманутым население поселка Теба.

Теперь рождается рабочий проект горнотранспортной части Алгуйского карьера талька (корректировка 1993 года). Проект не дает ответа на вопросы охраны воздушного бассейна в связи с предполагаемыми буровзрывными работами (подсчитан ущерб от взрывов на площади 75 кв. км), от возможных прорывов воды из карстовых пустот и защиты реки Томи в связи с отсутствием моста. Не решены вопросы спортивно-массового туризма (экология души). Проект не имеет вторичной экологической экспертизы, нет актов выбора площадки и не выполнена часть условий в архитектурно-планировочном задании.

Проект предполагает варварское освоение месторождения (вахты, времники, отсутствует решение по обработке отходов жизнедеятельности поселка).

Алгуйское урочище, алгуйские tremolites являются составной частью уникального памятника природы «Поднебесные Зубья», и мы умоляем вас не допустить в ближайшие годы вторжения на Алгуй промышленников. За собою оставляем право активного протesta и неповиновения.

М. ШЕВАЛЬЕ и еще 1700 подписей.
г. Междуреченск.



Горная Шория.

Фото Н. Карева.

Это письмо — предыстория вопроса — было адресовано председателю ЗС и главе администрации. С тех пор протест подписали 5220 жителей Междуреченска. Небывалый факт организованных действий общественности в защиту природы и своего права на здоровую среду обитания.

Об освоении месторождений марганца, талька и tremolites под боком у заповедника «Алатай» спорят здесь даже в очередях. Мне-

ния полярные. Такими же полярными они были на общественных слушаниях этой проблемы, которые прошли 22 февраля. Их организовали городская администрация и городской комитет охраны природы. Слушания — тоже первая в области попытка обсуждения экологических проблем общественностью, первая попытка использовать право на обсуждение, предоставленное гражданам Конституцией и Законом «Об охране окружающей природной среды».

На слушаниях было решено: определить условия освоения; затем их всенародно обсудить; объявить конкурс на получение лицензии, основным условием которой должна быть экологичность проекта.

Наш корреспондент Г.Соловова представляет наиболее характерные мнения, которые прозвучали на слушаниях, и, figurально говоря, «в очередях».

Доводы «За»

В.ВЕЛИЧКО,
заместитель директора по кап-
строительству шахты «Том-
ская»:

— Я не знаю проблемы Усинского марганцевого ме-
сторождения. Согласен с тем, что марганец необходим. Но не забыть бы нам, что Уса осталась единственным зна-
чимым источником чистой воды.

Проблема талькового ме-
сторождения мне ближе, оно
было разведано более 30 лет
назад, но, видимо, большой
потребности в тальке не было,
наверное, нет ее и сегодня.

Но если разработка при-
несет все-таки начать, надо с

борьбы за рынки сбыта и по-
явление рядом более рента-
бельных производств Ерун-
аково-Талдинско-Соколов-
ской группы месторождений

угледобывающие предпри-
ятия нашего города могут
стать малоконкурентными. А
усиление роли нефти и газа в
энергетическом комплексе

резко ограничит наши пер-
спективы. Если сегодня часть

добыываемого угля имеет спрос

в Сибири и в целом в Рос-
сии, то завтра придется кон-
курировать с углем Китая,
Австралии, ЮАР, Канады и

и других стран, которые ведут

жесткую борьбу за рынки

сбыта.

Обеспечить надежную

перспективу Междуреченску

можно только за счет добычи

более ценных, значимых, де-
шевых и разнообразных ре-
сурсов, лучшего их качества,
чем у конкурентов.

Вовлечь в разработку

новых видов полезных иско-
паемых на основе созданной

в городе промышленности

позволит в условиях спада

угледобычи решить проблему

застоящих на рынке

угольщики.

П.ОРФЕЕВА,

инженер по горным работам

АО «Распадская»:

— Что получат междуречен-
цы от новых «генералов», об-
ративших свои взоры к ме-
сторождениям tremolites, талька и

марганца? Думаю, ничего хо-
рошего. За 40 с лишним лет, с

тех самых пор, как в Междуре-
ченске начали добывать уголь,

с лица земли исчезли десятки

ручьев, родников, мелких ре-
чушек. Бывшая полноводная и

чистящая река Ольхерас пре-
вращена в жалкую грязную ка-
наву. Уничтожены многие де-
сятки гектаров лесных массивов, загрязнен воздушный бас-
сейн, что вызывает массу бло-
лезов.

Во имя чего была уничтоже-
на природа? Чтобы Междуре-
ченск превратить в колонию, откуда до 1989 года, пока шах-
теры не начали бастовать, еже-
годно выкачивали более 30 мил-
лионов тонн угля, не давая го-
рохам никуда взглянуть.

Ч.НАГУРНЫЙ,

житель Междуреченска:

— Мой знакомый живет на

Украине, в городе Марганце

Днепропетровской области.

Приезжал в Междуреченск за

матерью, — разговорились. «У

нас», — говорит, — из-за этого

марганца, как в пустыне. Все

живое уничтожено.

Рыбу теперь вынуждены привозить с

Азовского моря, овощи, фрукты

— еще откуда-то. Все, что

можно было отравить, отрав-
лено. И вода, и воздух, и поч-
ва. Все! Надо наших агитаторов

за разработку марганца спо-
вигать туда и показать им этот

лучший ландшафт. Может быть,

тогда успокоятся...

С.МЕДВЕДЕВА,

станичник юных натуралистов:

— Как мало осталось чис-
тых мест на земле, особенно на

территории многострадального

Кузбасса. И вот снова спраши-
вают «общественное» мнение.

Однако я сомневаюсь, что оно

смогло противостоять промыш-
ленно-денежным интересам.

Мы еще напомним всякой вся-
чине и надышимся ею. А таль-
ковая пыль — это не угольная.

Так что ждет нас лет этак через

пять на месте чудесных троп и

полин, ягодников и деревосто-
й больших голое пространство с

броненой ржавой техникой.

М.ШЕВАЛЬЕ,

директор МП «Простортур»:

— Когда я увидел, кто пред-

На реке паводок...

Грядет очередной паводок, попутовка к нему — ответственный момент для производственников области, особенно для тех, кто связан с водными объектами.

Опыт прошлого года показывает, что большинство чрезвычайных ситуаций возникает из-за бесхозяйственности руководителей, не принявших своевременных мер против угрозы паводковых волн. Убрать временные сооружения и запруды, перемычки на реках и в логах, расчистить от снега и льда трубчатые пересыпи и кюветы, паводковые и донные водовыпуски на плотинах, проверить надежность дамбо-балований и спуск (спадок) водохраны, прорвалов и гидротроллов, расчистить от снега санитарную зону вокруг водозаборов — первейшие действия такого рода.

Паводок прошлого года, казалось бы, прошел спокойно. Однако в конце его в Кемеровский территориальный комитет водного хозяйства начали поступать сообщения о подтоплении объектов народнохозяйственного значения и населенных пунктов. Это прежде всего коснулось Яи, Промышленновского, Юргинского, Кемеровского районов. На реках Шумихе, Чесноковке, Окунеке и Искитиме были разрушены дамбы обводнения.

Интенсивный паводок повел разрушение берегов на Чумыше (Прокопьевский район), на реках Истоке (Промышленновский район) и Урюпе (Тайгинский район).

А коварные воды Урюпа унесли с десяток добрых частных жилых домов. Теперь нужно отводить русло реки и укреплять разрушенный берег, заботиться о выделении земельных участков под новое строительство жилья потерпевшим домовладельцам. Этим сегодня занят проектный институт «Кемероводпроект», администрации поселка, района и области. Но Министерство чрезвычайных ситуаций выделило на это miserables по телерешением денег: 180 миллионов рублей. Этих денег хватит лишь на восстановление двух объектов, надо восстановить 14.

К тому же из-за несвоевременно представляемой проектно-сметной документации рядом администраций пришлось перераспределить и эту miserную сумму.

Представители паводковых комиссий сейчас не могут дремать, час «пик» наступил.

А. КУЗНЕЦОВ,
начальник отдела рек и
водохранилищ территориального комитета водного хозяйства г. Кемерово.

...и Нерест

Недалек час, когда вскроются речки и их обитатели тоже почувствуют весну, а она, покажется, самое ответственное время в их жизни: нерест.

Первой, иногда еще подолгу, нерестится от Алгая до Лужбы. Это брошенные автомобили, экскаваторы, тракторы, рельсы, трубы, вагонетки, трансформаторы, бурильные установки. Все это в радиусе километра вокруг бывшего забоя. На мой взгляд, это очередное экологическое преступление против собственных детей и внуков.

М.НАГУРНЫЙ,
житель Междуреченска:

— Защитники проекта и администрации АООТ «Сибирская марганцевая компания» пытаются успокоить нас тем, что будущая деятельность компании — исключительно для нашего блага. Мол, грядет безработница, а тут как-никак можно будет получить рабочие места. Так-то они так. Но не надо забывать, что «марганцевый» вариант окончательно перечеркнут замечательной идеей устройства в окрестностях города туризмского комплекса. А ведь наши доморощенные Альпы могли бы тоже дать рабочие места, обеспечить денежный приток в городской бюджет. И способствовать сохранению экологического баланса хотя бы на теперешнем уровне.

Г.МОСКВИН,
житель Междуреченска:

— Мой знакомый живет на Украине, в городе Марганце Днепропетровской области. Приезжал в Междуреченск за матерью, — разговорились. «У нас», — говорит, — из-за этого марганца, как в пустыне. Все живое уничтожено. Ничего не выйдет у них, как намеревается раза два копнуть, хануть инвестиции, отмыть рули и уйти на пенсию, чтобы спросить было не с кого. А будущее поколение лишится не только нормальной работы, но и нормальной жизни.

Рыбная ловля во время месячника разрешена только на любительскую снасть — одну уличку, и только с берега, в пределах норм, определенных правилами любительского и спортивного рыболовства в водоемах, как на Томи, на озере Берникуль — с 1 мая по 1 июня. На остальных водоемах, как на Кии, и притоках — с 1 мая по 1 июня, на Кии и притоках — с 1 мая по 1 июня, на озере Берникуль — с 15 мая по 15 июня. На остальных водоемах, как на Томи, — с 25 апреля по 1 июня.

Рыбная ловля во время месячника разрешена только на любительскую снасть — одну уличку, и только с берега, в пределах норм, определенных правилами любительского и спортивного рыболовства в водоемах, как на Томи, на озере Берникуль — с 1 мая по 1 июня. На остальных водоемах, как на Томи, — с 25 апреля по 1 июня.

Запрещается использовать водно-моторный транспорт, так как это нарушает естественные условия нереста и гидромеханические условия водоемов.

Руководители предприятий должны знать, что работы в руслах рек и прибреж

...Не тот мудрец, кто держит добрые и красивые речи, но кто терпелив, свободен от ненависти и свободен от боязни.

(Буддийская мудрость).

20 апреля - 20 октября в области —
сезон пожароопасности

Лесники начеку, администрация их поддержала

Больше половины территории области занято лесами, и каждую весну перед управлением лесами встает вопрос, как уберечь их от пожаров. Тем более, что теперь, вместе с особыми лесами первой категории у нас появились Шорский национальный природный парк (о ограниченной хозяйственной деятельности), заповедник «Кузнецкий Алатау». Таким образом, 29 процентов лесов области имеет особый охраненный режим. Кроме лесов, в ведении федеральной службы и Минприроды (как заповедник), есть леса в ведении сельскохозяйственных предприятий и в ведении администрации городов и районов (их относительно немного). Но охрана их всех практически находится на плечах управления лесного хозяйства федеральной службы. Всегда у нас есть техника, да и профессионально мы чувствуем себя в ответе за весь лес, без деления на «наши» и «не наши».

Охрана его от пожаров всегда была одной из основных в лесохозяйственной работе, а при остройнейшем бюджетном дефиците стала сродни подвигу. Сложности с обеспечением противопожарной техникой и оборудованием, до сих пор не определенное положение с авиационной охраной и другие проблемы осложнили подготовку к нынешнему пожароопасному сезону.

В прошлом году мы работали по комплексному плану,

который предусматривал взаимодействие государственной лесной охраны лесхозов с подразделениями пожарной службы области, милиции, предпринятиями и организациями, работающими в лесах. Были обучены (или переподготовлены)

штатные и резервные команды ПХС; «Государственной лесной охраны», лесопожарных формированиях, предприятиях и организаций, включенных в мобилизационные планы тушения лесных пожаров. Хотя пожарная обстановка была высокая, мы не допустили распространения крупных лесных пожаров на больших площадях.

В госфонде возникло 102 лесных пожара на 485 гектарах.

Основная причина лесного пожара, как правило, неосторожное обращение населения с огнем в лесу (до 80 проц.) и неконтролируемые сельскохозяйственные пальпы, то есть, скажем прямо, экологическое бескультурье.

Между тем в последние два года из-за роста тарифов на аренду и обслуживание вертолетов и самолетов (час полета «МИ-8» стоит 3 млн. 467 тыс. рублей, «АН-2» — 1 млн. 300 тысяч рублей), острого дефицита финансирования — ГСМ кратность авиапатрулирования сократилась вдвое. Поэтому и выросли площади, пройденные пожарами. Связь прямая. В самый «горимый» месяц, май, три кузбасских авиаотделения налетали в авиасообщении 60 часов, а за весь пожароопасный период — всего 120. Отсюда и результат: она обнаружила треть лесных пожаров, а потушено с применением авиационных сил и средств всего лишь процентов. Поэтому работы авиаотделений по итогам сезона управление дало неудовлетворительную оценку. В прошлые годы за сезон налетали 600-650 часов.

Сейчас работники управления проводят проверку готовности лесхозов и их пожарохимических станций, лесозаготовителей и предприятий, организаций, работающих в лесу, к предстоящему пожароопасному сезону, администрации районов и городов завершают свою долю работы — оперативные планы организации тушения лесных пожаров.

Заранее меры охраны лесов от пожаров рассматривались в областной администрации. В заседании малой коллегии участвовали начальник Западно-Сибирской авиабазы, заместитель начальника центральной авиабазы, представители комитета по охране природы, управления внутренних дел, комиссии по чрезвычайным ситуациям и департамента сельского хозяйства. Потому что в сложившихся экономических условиях, чтобы сохранить лес, нужны солидарные действия.

Свои же кадры — главных лесничих лесхозов, инженеров лесного хозяйства и лесничих — управление собирает на днях.

Охране и защите леса управление решило отдать приоритет в финансировании и в 1995-1996 годах заключить противопожарное обустройство наиболее ценных лесных насаждений, особенно хвойных.

Мне хотелось бы, чтобы было до всех наше, лесников, беспокойство и будни в лесу, вы не оставляли огонь. Ведь все эти планы, эти деньги, эти силы брошены, в сущности, на то, чтобы исправить плоды беспечности нескольких десятков, нет, сотен неаккуратных людей.

Гражданку А. ее топкинский субъекты изнасиловали в...

Бане. В Кемерове в три часа ночи (!) на берегу реки (около плавательного бассейна) неизвестный напал на 14-летней девочкой.

Вспоминте: в прошлом году было 133 пожара...

На всем случаям ведется следствие.

С. КАСИЦКИЙ.

по сводкам УВД
Сезонное
преступление

Износилование, к сожалению, происходит круглый год. Однако, по словам работников милиции, с весенним оживлением природы этот вид преступления начинает процветать.

За последнюю неделю в Кузбассе подобных произошло сразу три.

В Ленинске-Кузнецком насильник М. (в розыске) обмыл путем завернуть свою жертву в один из домов по ул. Пушкина...

Гражданку А. ее топкинский субъекты изнасиловали в...

Бане. В Кемерове в три часа ночи (!) на берегу реки (около плавательного бассейна) неизвестный напал на 14-летней девочкой.

По всем случаям ведется следствие.

С. КАСИЦКИЙ.

светская хроника

ПЕРВАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНВЕНЦИЯ ТАТУ ПРИЕЗЖАЕТ В МОСКВУ УЧИТЬ РИСОВАТЬ НА ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ КОЖЕ

Впервые в России, в Москве, открывает свою работу первая Международная конвенция тату. Тату — это общепринятое сокращение слова "татуировка". Организаторы конвенции уверяют, что это особый вид изобразительного искусства.

В течение двух дней, 28 и 29 апреля, они попытаются убедить в этом российских художников. По их мнению, у нас тату — это своеобразный сувенир-памятка, которую преступники увозят с собой на волю из тюрем и зон заключения.

Поэтому цель участников Международной конвенции — показать татуировщикам и их клиентам всю красоту и уникальность цветной живописи на человеческой коже.

Они расскажут российским мастерам о существующих технологиях и нормах стерилизации тату, научат пользоваться одноразовыми инструментами. Такая информация несомненно будет очень полезна московским держателям подпольных и полугодельных тату-салонов, о существовании которых члены первой Международной конвенции тату, видимо, не подозревают.

Они будут очень удивлены, когда узнают, что в нашем Союзе художников состоит мастер-татуиров-

щик Китаец, музыкант из группы "Ди Шварц Кати".

28, 29 апреля тридцать крупнейших мастеров тату мира прибудут в Москву. Среди них такие именитые деятели, как Лайл Татт — в тату с 1947 года, организатор и куратор крупнейшего в США музея тату, создатель новейших технологий, художник, татуировавший в свое время Дженис Джоплин; Дэвид Юркев — в тату более 30 лет, организатор первой в мире конвенции тату в 1976 году в Хьюстоне; Шотси Горман — человек, которого считают гуру в тату на Восточном побережье США; Джек Руди — гуру в тату на Западном побережье США; Марко Леони — постепенно путешествующий знаменитый художник, работавший в Индии и Европе, известен тем, что принес тату в Бразилию и организовал конвенцию в Балонье, в Италии, которую считают лучшей конвенцией в Европе; Брайан Эверет — еще одно крупнейшее имя в тату; Крейзи Эйс — художник, чей стиль работы и поведения стал легендой в мире тату; Фрэнк Вебер — представляет "Hells Angels of Berlin" и четыре тату-студии: "Тату Лэнд", "Фэнтэзи Тату", "Берлин, В'52" в Берлине, "Файн Лайн Тату" в Лондоне, один из организаторов конвенции в Западном Берлине; Энди Пэнки — организатор и куратор музея тату в Амстердаме.

РИА «Новости».

пора любви и надежд

И весной «лимоны» собирают

Весну называют порой любви. От нее ждут исполнения добрых желаний и надежд. А какие надежды возлагают на нынешнюю весну жители Анжеро-Судженска? За ответом на этот вопрос я и обратилась к горожанам в один из солнечных дней.

Надежда Осинкова, 36 лет, служащая. На весну надеюсь только в том смысле, что начнется садово-огородный сезон. Все остальное зависит от меня и моей семьи. Минувшую зиму на собственных запасах пережили, переживем и будущую.

Марина, 19 лет, студентка. Жду из армии парня, он в мае прийти должен. Волнувшись, переживаю.

Игорь Бочаров, 24 года, неработающий. С женой бы, наконец, развестились. Чтоб все пустяки, зараста, разорвались... А так: что весной, что зимой, что летом — все один цветом.

Василий Петрович, 45 лет. Праздник Победы, наверное, будет самым значимым событием. Раньше он больше радости вызывал, сейчас — грусти: уходит из жизни ветераны, а те, что живы, в толк никак не возьмут, зря или нет прожили жизнь.

Ольга Федорова, 37 лет, рабочая. Я не от весны, а от начальника исполнения желания жду. Зарплату третий месяц обещают, а дадут, наверное, через три года. Детей как кормить? У меня их двое как муж-пьяница.

Валентин Ивановна Петровская, 58 лет, пенсионерка. Весной на душе теплее становится, мысли хорошие приходят: а может, и не все так плохо? Я вот на базарчик с солеными чаще выходить буду, сейчас капусточку кашеванную продавать. Вы не купите?

Валера и Дима, друзья, 17 лет. У нас без проблем. Дружка вот в армии проводим, работенку одну — если получится — провернем. «Лимона» по два на душу должно выйти. А там уже лето наступит, у нас на него другие планы.

Л. ЕГОРОВА,
корр. «Кузбасса».
г.Анжеро-Судженск.

ТВ
14 апреля
I программа

6.00 Телетур.
9.00 Новости.
9.20 «Дикая Роза».
10.00 Мультифильм.
10.10 «Пробуждение». Хореографическая сказка.
10.40 «Ваш кумир».

11.05 «Природа мира». Научно-популярный телесериал. Фильм 7-й — «По следам дикой выдры».

12.00 Новости.

12.20 И снова оперетта.

13.00 Песни, пришедшие с войны.

13.20 «Компас». Музыкально-информационная программа.

14.00 «Иванов, Петров, Сидоров...».

14.35 «Пойми меня». Телеграф.
15.00 Новости.

15.20 В эфире МТРК «Мир».

16.00 «Белые крылья». Телесериал для детей. 2-я серия.

16.30 Лауреаты V международного фестиваля детских телепрограмм «Лукокала».

17.00 «Шпаргалка».

17.05 «Рок-урок».

18.00 Новости.

18.20 «Человек и закон».

18.55 «Бомонда».

19.15 «Дикая Роза».

19.55 «Поле чудес».

20.40 Спокойной ночи, мальчики!

21.00 Время.

21.45 «Мастер и Маргарита». Телесериал. 2-я серия. Часть 2-я.

22.35 «Версии».

22.50 Взгляд.

23.35 Музобоз.

0.10-0.30 Время.

II программа

Кемерово

ГТРК «Кузбасс» представляет...

7.00 «Час плюс».

Канал «Россия»

8.00 Вести.
8.20 Звезды говорят.

8.40 Миллиардская хроника.

8.50 «Формулон-730».

9.20 Всемирные новости Эйбиси-си.

9.40 «В этот день...».

9.50 Время деловых людей.

10.15 «Санта-Барбара».

11.05 Телегазета.

11.10 Репортажи с мест.

11.25 Городской дом «Ле Монти».

11.40 Крестянский вопрос.

12.00-12.30 Вести.

12.30 Музика.

12.50 Новости (с).

13.00 Реклама.

13.05 Худ. фильм «Человек с бульвара Капуцинов».

14.40 Повтор передачи «Гастролер Филиппа Киркорова».

15.05 Детское время. Кинохука «Ералыш».

15.50 Музика, реклама.

16.00 Программа передач.

16.05 Там-там-новости.

16.20 Праздник каждый день.

16.30 «Призма».

17.00 Вести.
17.20 Дисней по пятницам.

«Большой, рыхий». Худ. фильм.